

责编 林莉君

我们愿做高校科研的代言人,教育成就的展示台,社会化服务的信息谷。

E-mail:yangjing@stdaily.com

■图说教育



2月19日,两名江西理工大学的学生在招聘会现场查看招聘信息。
新华社记者 宋振平摄



2月18日,来自北京理工大学的一名学生志愿者在南昌火车站引导旅客进站。
新华社记者 周科摄



2月18日,在位于济南舜耕会展中心的山东工艺美术学院现场报名点,考生在排队等候报名。
新华社记者 徐速绘摄



2月14日,在曼谷第62届泰国教育展上,来自泰国中部春武里府的学生展示用竹子编织的手工艺品。
新华社记者 高健钧摄

■教育时评

学问来不得半点虚假

文·张海鹏

当前,社会上有一股急躁、焦虑情绪。反映在教育中,反映在学术界,就是急于发文章、急于拿学位、急于出著作、急于评职称、急于拿奖项,甚至假实验报告、假学位论文、假毕业证书也纷纷出笼……这些现象,都是大家习以为常的。习以为常而不以为怪,恰恰说明了学风问题的严重。

做学问,要脚踏实地,不务虚名,不慕官位。科学是求真务实的学问,要在科学研究上取得哪怕一点点成绩,都要下很大功夫。从事科学研究工作,就应立志在学术研究上取得成绩,脚踏实地工作,不为窗外的荣华富贵所诱惑。在这方面,范文澜先生和罗尔纲先生可称得上是我们的榜样。上世纪50年代,范文澜先生告诉新来的年轻人,要埋头学问,不要想当官,要想当官就不要到社科院近代史所。近代史所不过一百来人,所长只相当于部队的连长,要当官何必来当连长呢。这是玩笑话,寓意却很深刻。罗尔纲先生也是这样。他在南京一手创办了南京太平天国博物馆。当南京市正式任命他为馆长时,他坚辞不就,宁愿到近代史所做一名普通的研究员。后来,他担任过两届全国人大代表、两届全国政协委员,虽不能辞,遇到活动却很不适应。而对于学术研究,他却始终追求,终身不懈。正是有了这种精神,才造就了一代大学问家。

做学问,要有坐冷板凳、“吃冷猪肉”的精神。时下流行一句话,叫“板凳要坐十年冷,文章不写一句空”,说这是范文澜先生的话。其实这不是他的原话。范文澜先生在近代史所提倡的是,做学问要有坐冷板凳、“吃冷猪肉”的精神。坐冷板凳、“吃冷猪肉”是一种借喻,借喻古时庙堂上的祭祀活动。古人学问成就高了,可以入贡庙,接受前人的供奉,也只能“吃冷猪肉”。这里指的是身不前图名,图的是身后名。学术研究,就要有坐冷板凳的心理准备,有守住清贫的心理准备,在坐冷板凳中追求真理,并以此为乐、以此为荣。

做学问,“要大处着眼,小处下手”,由博入专,不可急功近利。罗尔纲先生在回复一位研究中国文化的青年的信中,强调“做学问”要大处着眼,小处下手。能大处着手,为学方不致流于琐碎,而有益于世。能小处下手,方不致流于空谈。所以千万不要求速效,要花三四十年的功夫,积累史料和增进知识的功夫,然后以三四十年的研究功夫,断断乎必会有大成就的。”这些话,今天看来还是非常切中时弊的。在为学之道上,切不可急功近利,追求眼前利益,短期效应。时间飞逝,时代变化,读了四十年书以后再写,在今天已经难以做到。但罗先生认真读书、认真写作的精神是我们需要坚持的。

科学研究是创造性的劳动,科学家必须是诚实的人,容不得半点造假的行为。抄袭、剽窃,是懒汉,是懦夫。想在学术上求得进步,就要远离抄袭,杜绝剽窃。我们要对学术成果的发布抱着敬畏的心情,抱着谨慎的态度,抱着如临深渊、如履薄冰的精神。

■教育快讯

我国成人教育培训服务有章可循

教育部网站日前通知要求做好《成人教育培训服务术语》《成人教育培训组织服务通则》《成人教育培训工作者服务能力评价》等三项国家标准的贯彻实施。据介绍,这三项标准是由国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会批准的,三项标准的实施有利于不断提高继续教育的质量和水平,有利于促进我国继续教育的健康发展。

通知要求,各地可先行开展试点工作,各地教育行政部门可确定本地区试点单位,重点选择教育行政部门批准成立的教育培训机构(包括民办学校),也可以选择部分由行业、企业设立的教育培训机构和经营性的社会教育培训机构。

同时,从事教育服务中介的机构在自愿原则下也可参与试点。力争通过试点并逐步推开,用3至5年时间,初步建立起成人教育培训服务标准体系。

江西首批3280个农村教学点将圆“数字教学”梦

记者从江西省财政厅获悉,江西已下达中央补助资金1640万元,全面启动教学点数字资源全覆盖工作。2013年春季开学后,江西首批3280个农村义务教育教学点将逐步利用配备设备,接收国家免费提供的数字教学资源。

江西省财政厅相关负责人介绍,实现教学点数字教育资源全覆盖,是当前国家推进教育信息化的七个重点项目之一。此次按每个教学点5000元的标准配置数字教育资源接收播放设备所需资金。

据新华社报道,为使设备和资源在教育教学中发挥最大效益,江西还将开展教学点教师应用能力培训。此项目到达管理和设备运行、维护、更新等费用,由地方财政统筹解决,严禁向学生和学生家庭摊派。

改革创新 引领职业教育发展

■将新闻进行到底

本报记者 杨靖

中等职业教育全面免学费成为大势所趋,县域职业教育快速发展,职业教育教材专业化水平大幅提升……教育部职业教育与成人教育司司长葛道凯在今天举行的教育部新闻发布会上介绍我国职业教育改革情况时说:“根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要》,2020年要建成现代职业教育体系,十八大更是明确提出要加快发展职业教育。目前我国职业教育改革力度很大,创新点很多,取得了多项新进展。”

学生就学成本大幅降低

据了解,经国务院同意,从2012年秋季学期起,我国中职免学费范围已扩大到所有农村(含县镇)学生,城市涉农专业学生和家庭经济困难学生。其中,有9个省市将免学费范围扩大到所有中职学生。学生就学成本明显降低,促进了教育公平。

值得一提的是,2012年职业院校生均拨款标准制定工作同时获得突破性进展。葛道凯介绍说,目前各地根据《职业教育法》和《教育规划纲要》,已陆续制订和实施了职业院校生均拨款标准。2012年,浙江、重庆、新疆出台了相关文件,完成此项工作的省(区、市)累计达到10个,职业教育经费投入稳定增长的机制已经逐步建立起来,按规律办学得到了更多保障。

“为加强学生实习安全和风险管理机制建设,切实维护学生权益,我国已经设立了职业学校学生实习责任保险统保示范项目(产品),目前,已在25个省正式启动。”葛道凯强调说。

职业教育综合改革稳步推进

“都说职业教育发展难,但其实县里发展职业教育更难。”葛道凯说,可喜的是,自国家级农村职教教

示范县创建工作启动以来,通过制定国家级农村职教示范县创建标准,促进了县级政府发展职业教育,发展了面向农村的职业教育。

葛道凯表示,目前,顶层设计和地方实践相结合的职业教育协同创新机制已经在我国初步形成。他介绍说,2012年职业教育体制改革试点工作扎实推进。共指导56个职业教育体制改革试点积极实践,积累了典型经验和案例。截至目前,我国继续加大对民族地区、西部地区、贫困地区中等职业教育发展的扶持力度。2012年内西藏、新疆中职班分别招生1900人、3300人。几年来已累计招生上万人。

另据了解,2012年高职院校单独考试招生改革获得进一步深化,“技能+知识”考试方式在近500所院校试点,招生100余万人,为建立符合技能型人才成长规律的考试招生制度积累了丰富经验。

加强行业指导促进产教融合

据统计,2012年职业教育行业指导机构建设取得了显著进展。特别是完成了行业职业教育教学指导委员会重组工作,共涉及59个行业和部门,基本覆盖各行业门类,汇集政府、行业、企业、院校等各方专家3100人,其中来自行业企业的专家占21%。形成行业指导职业教育发展的有力载体。“职业教育发展的瓶颈环节是校企合作,学校积极性高,而企业普遍缺少热情。”葛道凯表示,建设行业指导机构为行业共同办职教创造了条件。

据悉,为推动行业制定职业教育专项政策,2012年教育部与有色金属工业协会、中国物流采购联合会分别召开行业职业教育工作会议,印发了《有色金属工业协会 教育部关于提高职业教育支撑有色金属工业发展能力的指导意见》,提出了创新有色金属行业

指导职业教育工作机制的21条政策。与供销合作社联合印发了《关于在全国供销合作社系统开展职业教育集团化办学试点工作的意见》,提出了支持供销行业开展职业教育集团化办学的10条政策。连续3年举办了20多次职业教育与产业对话活动,覆盖一、二、三次产业,2012年又拓展到绿色建筑、肉类产业等领域,深化了产教对接与合作。

与此同时,为促进产教融合,截至目前,全国已建职教集团约700个,覆盖100多个行业部门、近2万家企业、700多个科研机构和50%以上的中职校、90%以上的高职校。“集团化办学改变了职业学校的内部治理结构。”葛道凯特别强调说,“集团化办学同时已经成为推动政府建立职业教育科学决策机制的重要形式。”

职业教育教学质量显著提升

葛道凯表示,要提升职业教育质量,要在加强和改进德育工作上下工夫。他介绍说,为把社会主义核心价值观体系融入职业教育全过程,把社会主义核心价值观体系入耳、入脑、入心。强化文化育人、实践育人、活动育人,近年来大力开展了中等职业学校学生“文明风采”竞赛活动,有力地增强了德育工作的针对性、实效性,成为职业院校加强德育工作的品牌。特别是2012年的文明风采竞赛活动设置了征文、摄影、职业生涯规划设计等五大类奖项,参赛学生达到55万人次,推动了德育的全员参与。

更加值得一提的是,为推进职业教育专业、课程和教材建设。2012年教育部印发了18个大类410个专业的《高等职业学校专业教学标准(试行)》,启动了中等职业学校专业教学标准制订工作,充分发挥行业企业作用,提升专业设置、课程开发的专业化水平。专业教学资源库项目共开发28个专业类295门课程,其中11个专业类141门课程已上网运行。与此同时,

■基层·声音

上海:21所学校2万余套校服停用

记者18日从上海市府新闻办获悉,生产不合格校服的上海欧霞时装有限公司供货的21所学校26444套校服已暂停使用并送检。上海同时还将通过明确准入标准、建立“黑名单”制度等多项措施建立监管校服质量的长效机制。

上海市质监部门此前通报,欧霞公司生产的OUXIA摇粒绒冬装含有对人体有致毒性的芳香胺染料,公司已被质监部门立案查处,这也是上海对学生服质量首次立案。

针对“问题校服”事件,上海市要求,一旦发现公职人员、学校教职工有违规违纪行为,将予以严肃处理。目前,欧霞公司供货的21所学校26444套校服已全部暂停使用并送检,相关检测结果将在近期对外公布,教育部门也将在全市全面排查涉事企业的相关服装。

目前,上海多部门已对形成校服监管的长效机制进行深入研究,提出抓紧落实五项措施。一是明确准

入标准。质监部门将抓紧在一般服装质量标准的基础上,研究建立针对校服的更严格的地方标准。在新标准形成前,必须严格执行现有标准,并通过大幅度增加抽检比例和频次,实现最严格监管。二是规范订货主体和程序。在当前各校自行采购的“大分散”格局下,研究区县和学校相结合的相对集中采购模式。采购过程中,质监部门将进行前置检验,并充分发挥学校家长委员会的作用,订货过程要对学生和家充分公开。三是实施过程抽查。责成区县教育部门和学校必须积极配合质监部门开展过程监管,一旦发现质量问题立即召回整改,并严肃处理。未整改合格的,不得作为校服供货厂家,建立“黑名单”制度并予以公布。四是合理确定价格。实施“保本微利”原则,既充分考虑学生和家长的承受能力,又兼顾企业合理利益。五是信息公开。建立健全在不同订购主体范围内的信息公开制度,面上抽查检测结果要及时向区县教育部门、学校及公众公开。(据新华社电)



上海市质监局近期在对全市生产销售的学生服产品进行质量专项监督抽查中发现,有6批次产品存在质量问题,图为上海欧霞时装有限公司的生产车间内堆放的学生服成品(2月17日摄)。新华社记者 裴鑫 摄

■第二看台

“半价鞋匠”27年不间断微助贫寒学子

文·张钦 屠国银

在甘肃省景泰县城里,残疾人鞋匠尚庆武对学生只收“半价”费用,这样的优惠27年来不曾间断,受到网友的称赞,许多人称他为“半价鞋匠”。

他本是一位拄拐而行的残疾人,为何能将这样的义举坚持27年?带着和网友一样的疑问,记者来到景泰县城实地采访。

景泰县是甘肃省贫困县之一。离景泰一中大约200米的地方,有一座小桥,桥头有一个修鞋摊,鞋摊上一台补鞋机,几个方凳,一副拐杖,一位银发黑脸的残疾男子和同是残疾人的妻子一起在冬日阳光下补鞋。从1986年起,这名叫尚庆武的修鞋匠的鞋摊就一直摆在桥头。

找老尚修鞋的人络绎不绝,短短两个多小时,就来了10多人。补鞋的人里,就有景泰一中高二学生白雪娇,她说:“我刚上高中的时候,就知道桥头的尚叔叔,给农村来的贫困生补鞋只收半价。”

33岁的韩贵勤10多年前读书时就经常到这里补

鞋,如今依然喜欢到这里补鞋,顺便与老尚聊两句。他说,读书时,农村学生穿的大多还是胶鞋、球鞋,更容易破损。老尚那时就收半价,有的同学家里实在穷,补完鞋摸着口袋半天掏不出钱,老尚好像看出心思的,就不收费了。

这些年来,老尚不仅为学生半费补鞋,有时还为孩子“补课”。几位老人说,老尚就曾经用两碗酸皮,劝出一个大学生,小鞋摊成了“第二课堂”。

原来,10多年前,一位来自景泰县五佛乡的学生,有一段时间不去上学却在桥头彷徨。尚庆武看下去,请他吃了两碗酸皮,苦口婆心地劝说:“你不念书,像我这样的苦你吃不消,夏天晒死人,冬天冻死人。考上学校找个工,坐办公室再苦,总比我好些。”听了他的话,这个学生回了学校,最终考上大学分配到了省城工作。

当地人给尚庆武算过账,每天约有二三十个学生到他这里修鞋,这27年,他给学生修过的鞋少说也有

十几万双,少收学生补鞋的钱估计也有好几万元。但老尚说,没办法算账,也没必要算细账。

实际上,尚庆武一家的生活仍然过得很紧张,老婆也是残疾人,女儿刚读到高二,一家人也只能依靠低保和补鞋的收入度日。但他为何要将“半费”修鞋的义举坚持这么多年呢?

很少有人知道,没有上过一天学的老尚,求学的渴望曾非常强烈。在他小时候,家里离学校只有30米的距离,由于家庭贫困,当村里同龄孩子都入学的时候,他却无法走进学堂。

尚庆武说,正因为他没读过书,他很羡慕有书可读的贫寒学子,看到那些不好好读书到处转悠的学生就痛心,忍不住就想劝两句。

50岁的尚庆武至今好学,在给学生补鞋的这20多年里,遇到不认识的字,他用笔描摹到手上,碰到补鞋的学生就请教,现在他已经认识了大部分的常用字。

有网友说,半费修鞋为贫寒学子省钱不多,但可贵的是传递了助学的正能量。经常在桥头晒太阳的老干部李全仁感慨:“给学生娃半费,免费补鞋,一次两次容易,一天两天容易,能坚持20多年,老尚真是不容易!”

尚庆武说,知恩不报枉为人。他忘不了:小时候,生产队的饲养员马武发心疼他在地爬,给他做了一副小拐杖,12岁生产队给他一份到瓜地看瓜挣工分的活,使他感到自己并不是没用的废人;1984年,乡里的老领导为他补鞋200元买补鞋机的钱,一个陌生人看他身体不便,帮他补鞋机扛到车站;1987年县民政局为他盖了一座房子……

尚庆武说:“我的生活是一针一线缝出来的,也是景泰的父老们帮衬起来的。我为学生做不了多少事,其实他们帮助我更多,我少收孩子一半修鞋钱,就算是帮他们买了一个早餐饼子,表达一点微薄的心意。”